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1. обшие положения

Настоящая методика поверки распрстрarняется на угломеры Miyamotometrology,
изгот:lвливаемые Обществом с огр:lниченной ответственностью <ИНСТРУМЕНТ) (ООО
(ИНСТРУМЕНТ>), г. Нилсlий Новгород по ТУ 019-2024 <Угломеры Miyamotometrology.
Технические условияD.1.1. Методика поверки распростаняется на угломеры Miyamotometrology моделей
8l l 1, 8l 12, 81 13, 81 14, 81 lб, 8121, 8122, 8123, 8l24, 8l25, 812б, 8l27, 8128.

_ В результате поверки должны бьпь подтверждены следуюп{ие метрологи.Iеские
требования, приведенные в таблицах 1-4.

Табл
8126

ица l - Метрологические характеристики угломеров моделей 8l2l, 8122, 8123 ,8|24,8125,
8l27,8128

Таблица 2 - М гические ха ки глом в моделей 8l1l, 8l12 8l13 8l14, 81lб

Модель Модификация .Щиапазон
измерений

углов

цена деления
основной

шкалы

Значение
отсчета по
нониусу

Пределы допускаемой
абсоJпотной
по ости

8l2l 8121_320 От 0О до 320О

l

8|22 8122-з60
от 0" до 3б0" 5, +5

8l23 8 l23-360 5, +5'
8l 24 8l24-04

От 0О до l80o

+20'
8l25 8l25_ 1 80

8l26 +0,3о8l26_180A

8127

8l27_180

+0 J

8127_180A
8127-180B
8127- 180с
8l27_180D

8l28

8128-170

от l0" до
l70o +0,3о

8l28_170A

8l28_ 1 70с
8128_170D

Jdк lЕIJис l t
Модель Модификация .Щиапазон

измерений углов
Шаг

-дисц)етности8 l l l 8l l1_360 l0"/0,005. l) +5'
8l l2 8l 12-з60 От 0" до 360О

0,05" +0
8l lз 8llз-225 От 0О до 225О 0,05" +0 l0o

81l4_2008l l4
81l4_300 0, 1o +0,30о

8 l l6- l00
8l l6_2008l lб
8l l6-з00

От 0О до 360О

0,05. +0,30.

имечание: l) Шаг дЙ чается в ломеостип

2

2, д')'

+0,5"
8l26_180

8128_170B

Пределы допускаемой
аOсолютной погрешности

15о



,Щопуск параллеJIьности, ммМодификацияМодель
0 06811l 8l11_360
0 068l22_3608122
0 068123_3608123
0,038124 8l24_04
0 58l25_1808125

0,10
8126_180A

8 l26
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Таблица 3 - о ск ельности изм ительных по остей линейки

Таблица 4 - ск плоскостности и олинеиности изм по остеи

1.2. Угломеры Miyamotometrology (да.п"е - угломеры) не относятся к многокм.lльным

измерительным системal},l, многопредельным и многодиапазонным СРеДСТВaЛIt{ измерний, не

состоят из нескольких авrоrrом"uпк блоков и не предн:вначены Nlя измерений

(воспроизведения) несколью.tх величин. Поверка отдельньD( измерительньD( кtlнzlлов и (или)

оrделirrulх alBToHoMHbD( блоков из cocтllвa средства измерений для меньшего числа измеряемьй

величин или на меньшем числе поддиiшазонов измерений Ее пре,ryсмотрена,

1.3. Угломеры до ввода в экспJIуатlщию подлежат первичной поверке, в процессе

экспJryатации, а тaжже после ремонта - периодической поверке,

i.+. Первичной иJш периодической поверке подвергается каждый экземпJlяр угломера.

1.5. При определении метрологических харzlктеристик в paMKaD( проводимой поверки

обеспечивается передача единицы длины в соответствии с Госуларственной поверочной схемой

дJIя средств измерений плоского угла, утвержденпой приказом Федерального aгентства по

TexHиIIecKoMy регулирвшrию и метрологии от 26 ноября 2018 г. Jф 2482, к Госуларственному

первичному эталону ед-lницы длияы плоского угла ГЭт 22-20|4,

1.6. При опрделении метологических характеристик поверяемых угломеров

используется метод прямьD( измерений.

2. Перечень операцrrй поверкп средства пзмеренпй

,щля поверки приборов лолжпы бьпь вьпtошrены операции, указiшные в таблице 5,

таблица 5 - Нмменование операций поверки и обязательность их вьшолнения при

п оиип иодической по ках

Наименование операции поверки обязательность выполнения
операчий поверки при

Номер раздела (пункта)
методики поверки, в

соответствии с
которым выполняется

операция поверки

первичнои
поверке

периодической
поверке

внешний осм .Ща Да 7

Подготовка к поверке и

оп вание
Да Да 8

Определение откJIонения от
плоскостности и
пряr.lолинейности
измерительньD( поверхностей

угломеров моделей 81 l 1, 8l21,
8|22,8|2з

Да Да 9.1

]

плоскостности и по олинеиности мкмикацияМоМодель
811l

8121-320812l
58l22_3608122
58l23_3б08123

8l26-180

58l11_360
з



обязательность вьшолнения
операций поверки при

Номер разлела (пункта)
методики поверки, в

соответствии с
которым вьшолIlяется

операция поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Наименование операции поверки

9.2!а !а

Определение отклонения от
парiUIлельности измерительньж
поверхностей линейки угломеров
моделей 81l1, 8l22, 8123, 8124,
8l25,8l2б

ДаДа
Определение абсолютной
погрешности измерений

мп сг_57_2025
п должение таблицы 5

4. Требованпя к спецпаJrистам, осуществляющим поверку
4.1. К проведению поверки допускаются специalлисты оргаЕизации, аккредитованноЙ

в соответствии с зaконодательством Российской Федерации об аккрдитачии в национальной
системе аккредитации на проведение поверки средств измерений данного вида, имеющие
необходимую квалификацию, ознакомленные с паспортом на угломеры и настоящей мЕтодикоЙ
поверки.

4.2. .Щля проведения поверки достаточно одного поверитеJIя.

5. Метрологпческпе ш техническпе требоваппя к средствам поверки
При проведении поверки должны применяться средства поверки, укiвмные в таблице 6.

Таблица б - С по ки, именяемые и ведении пове
Метрологические и техяические
требования к средствitм поверки,

необходимые для проведения поверки

Операции поверки,
требующие
применение

средств поверки
Термогигрометры ИВА-6
фег. Nч 46434-11)

8

Срелство измерений температуры
окружающей среды: ди:ш:tзон измерений
от +l5 до +25 "С, пределы допускаемой
абсолютной погрешности *2 ОС

Средство измерений отяосительной
влlDкности воздуха: ди:шазон измерений от
0 до 98 %, пределы догryскаемой
абсолютной погрешяости +3%о

Линейки
лекальные
34б l -73)

поверочные
Л.Щ фег. }Ф

fIластины плоские
стеклявные 2-го кJIасса
пи60, пи80, пи100,
ПИ120 (рег. N9 197-70)

Пластина Iшоскм стекляЕнаJl Пи-60
кJIасса тоIшости 2, откJIонение от
плоскостности не более 0,09 Mro,r

9.1

4

9.3

3. Требованпя к усJrовпям проведенпя поверкп
При проведении поверки должны быть собrподены следующие условия:
- температура воздуха в помещении должна бьггь в прлелах (20 + 5) 'С;
- относитеJIьная влiDкность воздуха не более 80 %.

Перечень рекомендуемьтх
средств поверки

Линейки поверочвые лекальные типа Л!,
длина линейки до 125 мм, класс точности 1

по ГОСТ 8026-92 - для измерительньD(
поверхностей до l00 мм; длина линейки
320 мм, класс точности l по ГоСТ 8026-92

- для измерительных поверхЕостей свыше
l00 мм
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п должение таблицы 6
Перечень рекомендуемьD(

средств поверки
Метрологические и технические
требования к средствalм поверки,

необходимые для проведеЕrlя поверки

Операции поверки,
требующие
применение

с ств по ки
Меры длины концевые
плоскопараллельные (rег.
No 74059-19)

0,005 мм

9.1

Микрометры рьFI:Dкные
серий l07, 510 (рег. Nч

79926-20)

Микрометры рычажные типа МР по Г
4З81-87, диапазон измерений от 0 до 25 мм

ост9.2

Меры угловые
призматические MY-l,
МУ-2 (рг. М 485-64)

Рабочие эталоны 4-го разряла по Приказу
Федерального агентства по техническому

реryлированию и метологии от 26 ноября

2018 г. Jrl! 2482 (об утверждении
Государствевной поверочной схемы для

средств измерений плоского угла> - Меры
плоского угла призматические, в

диапазоне значений номинalльных углов от

15'10'до 90'00'
fLпиты поверочные

разметочные из
твердокzlменньш пород 1-

1-400x400, 1-1-1000x630
г. Ns 1l605-88

fLпита поверочн:ul рiвметочная,
точности 1 по ГоСТ 10905-86,

1000хб30 мм

кJIасс

размер

9.3

енные и aTтecтoBalнHble

типа и поверенные,
примечание -,щопускастся использовать при поверке другие утвержд
эталоны единиц веJIичин, средства измерений утвержденного

в таблице.ваниям.огическимщие мдовл

6. Требовавия ýсловшя) по обеспеченrrю безопасцостп проведенпя поверкп

6.1. Перег проведением поверки следует изучить паспорт на поверяемый угломер и

эксплуатационНую докуменТ Iию на средства измерний, используемые для поверки,

б.2.ПриВьшолненииопершtийповеркивыполнятьтебоВанияэкспlryатаЦионной
документации средств измерений к безопасности при прведении работ,

1. Внешний осмотр

ПривнешнемосмотеДолжIiобьпьУстановленосоотВетствиеУгломераУтВержденномУ
,"ny, u также трбованиям паспорта в части комIшектности, Комплектrrость угломера

проверяют сличением с указанным в паспорте,

ПриосмотредолжнабьггьпроверенаправиJIьностьн:lнесениямаркироВки.НаУгломере
и/или футляре должна бьпь панесена следующ,rя информация:

- товарный знzrк изготовитеJIя;
_ модификация;
- диzшазоЕ измерний;
- заводской номер.
При внешнем осмотре должно бьrгь также проверено: отсутствие дефеrсов на

измерительныхпоВерхпостях'Угломернедолжепиметьсколов'царапин'вмятинидрУгих
лефекгов. влияющих на экспJIуат lионные свойства,

у угломеров с чифровьь,r отсчетным устройством также проверяют:
'- 

or"yi"r"n" о"фЪ*rо", ,u*"* как битые пиксели, полосы, разводы или повреждения;

- кнопки и другие элементы управления дол)rсIы функlионирвать в соотвgгствии с их

назначенисм.
5

Меры лIIины концевые

плоскопараJIлельЕые класса точности 1 по

ГосТ 9038-90 в ди:шазоне разности
значений номинальньD( длин от 0,003 до
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Если перечисленные трбования не вьшолняются, угломер признают непригодным к

применению, дальнейuп,tе операции поверки не производят.

8. Подготовка к поверке п опробование
8.1. Перл прведением поверки смазarнные части угломера долкны бьrгь прмьггы

моющим средством для прмывки и обезжиривания, пртерты чистой са.пфеткой. Угломеры

должны бьrгь вьцержаны в помещении, где проводяг поверку, при условпях, указанных в п. 3,

не менее 4 ч.

8.2. Используемые средства измереЕий для проведения поверки подготовить к работе
в соответствии с их руководством по экспJryатации.

8.3. При проведенИи поверкИ угломероВ должны собJIюдаться следующие меры по

обеспечению безопасности:

- при подготовке к прведению поверки должны бьrгь соблюдены тебов,lния пожарной

безопасности при работе с легковосплarп.tенJпощимися жидкостями, к которым относmся
бензин, используемый для прмывки;

- бензин хранят в мgта.пrмческой, стеклянной или пластиковой посуде, плотно закрыгой

крьпrrкой, в количестве не более одподневной нормы, трбуемой л.пя промывки;

- промывку проводят в резиновьD( техяических перчатк{D(.

8.4. Опробование проводят путем взаимодействия частей угломера: подвижные части

угломера должны перемещагься плtlвно, без заеданий, а съемные линейки доm{qны иметь

возможность жесткой фиксшtии в тебуемом положении. Надежrrость зalкреплеЕия подвиrrоъrх

частей опредеJIrlют по отсутствию изменения показаний угломера после фиксачии
установJlеItного угла стопорным устройством.

Если перечисленные тебования по дzlнЕому rryHIcry не выполняются, угломер признают

непригодным к применению, дatlьнейшие оперiulии поверки не производят.

9. Определеппе метрологшческпх характерпстпк средства пзмерений п
подтвер)rценrrе соответствшя средства пзмеренпй мец)ологическпм требованиям

9.1. ОпределеНие откпонепиЯ от плоскостнОсти и прямолпнейносltt измеритеJtьных
поверхностей угломеров моделей 81 1 l, 812 1, 8122, 8123

отклонение от плоскостности и прямолинейности измерительньD( поверхностей

угломеров опредеJIяют лекaшьной линейкой, острое рбро которй прик]Iадыв:lют к

измерительным поверхностям угломеров, и оценивalют по значению прсвета межд/ Еими.

При ширине измерительньIх поверхностеЙ угломеров 5 мм и более лекальную линейку

прикJIадьвrlют тalкже и по диiгонаlJUlм исследуемой поверхности.
Значение просвета оценивают визуально сравнением ее с (образцом просветаD. <Образеч

просвета) создalют с помощью лека.ltьной линейки, коЕцевых мер длиЕы и плоской стеклянной

пластины для интерфернционных измерений согласно рис. l,
I

1 - лекальная линейка; 2 - плоскм стекJIянЕitя пластина; J - плоскопараллельные концевые
меры длины

Рисунок 1 - Образеч просвета

Концевые меры,4 и С должны бьггь одинмового номинalльного размера. Размер меры В
должен бьrть меньше размера мер l и С на значение догryска плоскостности и

прямолинейности, указанного в таблице 4.

между поверхностью меры В и ребром лекальной lп,rнейки поJryчают <образеu просвета),

скоторымпроводяIсравнениеприопределенииоткJIонеIrltяотплоскостностии
прямолинейности.

просвет меr(ду измерительной поверхностъю угломера и рбром лека.пьной линейlс,l не

6

2

3
ц]Е]tr
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должен превышать просвета на обрatзце.

Отклонение от плоскостности и прямолинейности измерительпьD( поверхностей не

должно превышать значепий, указанньrх в таблице 4.
Если требовшrия по д:lнному п),нкry не выпоJпtяются, угломер признают Еепригодlьш к

применению, дальнейIшtе операции поверки не призводят.

9.2. Опрелс,Iенпе отrспопепия от пардJIлеJIьностп riзмерптельных поверхностей
лппейкп угломеров модапей 8111, 8122, 812З, 8124, 8125, 8126

Отклонение от параJIлельности измерительньrх поверхностей линейюл угломера
опредеJUIют рычФкным микрометром.

Измерения расстояний межд/ измерительными поверхностями призводяt не менее чем в
двух сечениях при д.лине измеритеJъньrх поверхностей до l00 мм и в трех сечениях - при длине
более 100 мм.

отклонение от парllJIлельности определяют кaк разЕостъ межд/ наибольшим и
нaмменьшим измеренЕыми значенl.rями расстояний.

отклонение от парilJIлельности измерlттельньD( поверхностей ;пrнейки не должно
превышатъ значений, указанньrх в таблице 3.

Если требованИе по дilнномУ Iryнкту не выпоJIняется, угломер призвают непригодным к
применению, да.пьпейшие операции поверки не призводят.

9.3. Опреде.пепие абсолютной погрешности измеренпй
Абсоrпотную погрешность измеренrтй угломеров (крме нулевьrх положений) опредеJIяют

при измерении призматических угловьD( мер. За абсолютную погрешность измерений угломерапринимilют рaвность между показанием по угломеру и номинrlльным значением
призматической угловой меры.

Абсоrпотную погрешность измерений в нулевьD( положениях угломеров (0. и 180.)
опредеJUIют при совмещении измерительньD( поверхностей в одной плоскости или
измерительной поверхности на поверочной плите. Абсо.lпотную погрешность измерений
угломера в нулевьIх положениях определят по показанию угломера.

Абсолютную погрешность измерений угломерв модели 8121 с угольником и линейкой
опредеJUIют при углах 0'00'; 15"10'; 30"20'; 45'30' и 50'00'; и без угольника с линейкой - при
углах 50О00'; 60"40'; 75'50' и 90О00'.

Абсолютную погрешность измерений угломеров всех моделей кроме 812l опредеJUlют не
менее чем в 5 точках, рaвномерно расположенных по диапазону измерений, вкJIючая угол
90"00,.

Абсолютная погрешность измерний угломерв не доJDкна превышать допускаемьrх
значений, указанньrх в таблицах l -2.

Если требование по д.нномУ пункry не выполнJIется, угломер признitют непригодным к
применеЕию.

10. Оформленпе результатов поверкп
l0.1. Результаты поверки оформляются протоколом, состiвленным в произвольной форме

и содержащим результаты по каждой операции, указанной в таблице 5.
10.2. При положительньж результатtrх поверки сведения о результатах поверки средства

измерений передаются в Федеральный информационный фонд по обеспечению единства
измерений. В соотвЕтствии с действующим з:конодательством допускается вьцача
свидетельства о поверке, и (или) вносить в паспорт средства измерений запись о проведенной
поверке. Нанесение знака поверки на средство измерений не предусмотрено.

l0.3. ПрИ отицательньD( результатах поверки сведения о результатФ( поверки средства
измерений передаются в Федеральный информационньй фонд по обеспечению едиЕства
измерений. В соответствии с действующим зaжонодательством допускается вьцача извещения о
непригодности к применению средства измерений с указанием ocHoBEbIx причин
непригодности.

7


